# 这份"逐体礼",价值百万元

"马上就要退休了,这是最好的礼物。"4月21日,象山县第三中学党总支书记韩兴旺感慨地说。

韩兴旺口中的"最好的礼物",是指他曾经的学生史伟才为学校捐献了100万元,并设立了"象山三中育才奖教基金",作为给他的"退休礼"。

史伟才现为宁波青湖弹性体科技有限公司董事长,这也是他继 2019年捐资100万元设立"育才奖学基金"后,再次以赤子之心反哺 家乡教育,表达对恩师的谢意。



#### 两本泛黄的化学书,承载几十年的师生情

在不久前举行的捐赠仪式现场,两本跨越30余载的"教育信物"成为全场焦点。一本是写满了批注的《无机化学》教材,一本是承载师生情谊的《化工辞典》。韩兴旺展示了两本见证师生情深的书籍,回忆起了往事。

1987年是韩兴旺在象山中学担任 化学老师的第二年,身为班主任的他, 在课间无意中发现,班上的史伟才同 学在翻阅一本中专的化学书,于是就 赠送了一本更适合他阅读的《无机化 学》教材。

"史伟才非常喜欢化学这门课,会 经常跟我讨论化学问题。"韩兴旺记得, 史伟才的化学成绩非常好,在自己负责 的化学竞赛小组里,史伟才也是最出挑 的一个

因为师生俩年龄差并不大,所以平时也能聊到一块儿去,与其说是师生, 不如说是挚友。

在韩兴旺的悉心教导下,史伟才获得了不少奖项。为了表达感激,史伟才将自己参加竞赛获得的奖品《化工辞典》赠送给了韩兴旺。

凭借出众的实力,史伟才高二时斩获全国奥林匹克化学竞赛浙江赛区一等奖,这份成绩也让史伟才保送至复旦大学化学系。

这个成绩有多难得? 韩兴旺说,这 是当时象山中学有史以来获得的最好 成绩,当年,宁波市只有4名同学获得了 一等奖。

## 从平凡学子到企业家,以"育才"之名反哺桑梓

1990年从象山中学毕业后,史伟才在央企历练数年,后投身创业。韩兴旺后来从象山中学调到象山县第三中学任教。

如今,即便事业有成,史伟才仍常与韩兴旺探讨化学难题,更不忘回馈家乡:为村里修路、为学校捐资,始终践行"取之于社会,报之于教育"的信念。

"他第一次给象山三中捐款是在2019年,他捐赠100万元设立了'育才奖学基金'。"韩兴旺说,史伟才坚持不以个人或企业命名,"最后商定,起名为'育才',和三中老校区的主教学楼同名,正好他的名字里也有个'才'字,就当是我的'小私心'吧。"

如今,韩兴旺即将退休,史伟才再次捐赠100万元设立奖教基金。

史伟才表示,人们会更多地关注那

些天赋异禀的孩子,各类资源也会向这些孩子靠拢,可是更多的孩子并没有出众的天赋,他们同样需要关注。"希望能够帮助到学校的教育,也希望老师们可以更多去关注到那些努力、平凡的孩子。"

"学生的成就,就是教师最好的勋章。"手捧两本化学教材,看着100万元的捐赠协议,韩兴旺眼眶湿润。

在近40年的执教生涯中,韩兴旺 带出无数优秀学子。临近退休,韩兴旺 非常珍惜与学生在一起的每一刻。在 刚结束不久的2025象山马拉松上,韩 兴旺带领学生完成了半程马拉松。

"教书育人就像马拉松,重要的不是冲刺瞬间,而是沿途播撒的种子能长成栋梁。学生的'记得',就是最好的'退休礼'。"韩兴旺表示。

记者 林桦 通讯员 郑丽敏

### 小创意传递大文明

## "爱心拾便屋",暖心又实用

"这些'爱心拾便屋'做得很细心,对我们养犬居民来说,可太方便了!"4月22日,鄞州区首南街道和顺家园,居民张秀芳一如往常下楼遛狗时发现,小区树枝上悬挂着一个个彩色的"爱心拾便屋"。木质小屋被隔成了两层,放置着拾便纸和拾便袋,方便养犬居民遛狗时处理宠物粪便。这些造型简单却实用的"拾便屋",是和顺社区"外卖大叔"胡为众和一些居民利用闲暇时间做的。

和顺家园是鄞州区规模最大的保障房小区,小区里不少老人会养宠来丰富自己的晚年生活。据不完全统计,和顺家园目前有各类宠物犬600余只,犬只数量的庞大极易引发不文明养犬行为。在小区的草坪上、路中央,宠物粪便随处可见,不少居民呼吁文明养犬,但是收效甚微。

"我平时送外卖,跑的小区也多。在其他小区看见了不少宠物粪便箱,遛狗居民没带拾便袋可以随时在箱子里抽取,既方便遛狗人,同时小区环境也能改善。我想是不是可以在自家小区里如法炮制呢?"

于是,作为和顺社区为 众慈善服务工作室主理人, 56岁的"外卖大叔"胡为 众,再一次"出手"了。

不送外卖的间隙,他就 在小区里四处转转,搜寻着 可以用来制作拾便屋的材料。木材是在垃圾房捡的, 防水油漆是邻居提供的。

"原以为这个小屋制作

起来会很简单,没想到真上 手却发现挺复杂的。"于是 胡为众找到了曾是木工的 同幢61岁居民王世昌请教 制作细节。

在王世昌的帮助下,测量尺寸、切割木材、商量细节、拼接成型,两个人就这样比比画画、敲敲打打,埋头做了一下午,一个个"爱心拾便屋"亮相了。

"自然比不得其他小区 拾便屋的精美,但我们做的 这些拾便屋很耐用,该有的 功能都有。相信居民在使 用时也会觉得很方便。"有 了王师傅的帮助,胡为众信 心十足。

看着树枝上挂着的"爱心拾便屋",胡为众长舒了一口气,一桩心事总 算卸下。

不少居民在得知了胡 为众正在做的好事之后,也 纷纷加入了进来。

为小区居民公益理发的产华国,看见他俩在做"爱心拾便屋"后,二话不说便默默加入其中;而常年在架空层义务扫地的73岁宋新全,则认领了及时补充拾便纸的任务;养狗居民苏苏拿着抹布细细擦拭拾便屋……

"这些热心邻居为我们养宠人打造了拾便屋,让人很感动。以后,我会更加规范自己的遛狗行为,也会号召身边人行动起来,做一个文明养犬人。这样才不辜负他们的一番心意!"一位养狗的小区居民说。

记者 王悦宁 通讯员 麻钧晢 王茜



众人正在制作"爱心拾便屋"